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СУЧАСНИЙ СТАН І ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ГАЛУЗІ ВИНОГРАДАРСТВА 
УКРАЇНИ 

 

У статті представлено аналіз основних показників галузі виноградарства України 
(кількості вирощених саджанців, динаміки площ виноградників, середньої врожайності, 
валового збору, імпорту столового винограду, а також переробки винограду та 
виробництва виноматеріалів). Виявлено основні проблемні питання та запропоновано шляхи 
їх вирішення та підвищення ефективності галузі виноградарства. 
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Галузь виноградарства в економіці Одеської, Миколаївської, Херсонської та 

Закарпатської областей України відіграє значну роль, забезпечуючи надходження в обласні 
бюджети, а також тисячі робочих місць для населення і продукти харчування. Найбільш 
високого рівня розвитку галузі виноградарства було досягнуто на початку 70-х років 
минулого століття, коли площа виноградників в господарствах з товарним виробництвом 
складала близько 246 тис. га, середня врожайність винограду – близько 5 т/га, а валовий збір 
– 830 тис. тон. Активний розвиток галузі здійснювався завдяки реконструкції насаджень і 
сортименту шляхом заміни гібридів прямих виробників, вдосконалення технологій 
виробництва, а також створення вітчизняної розсадницької бази. Після цього періоду досить 
успішного розвитку наступив період виробничого спаду. Причин для цього було дуже 
багато. Спочатку він був викликаний боротьбою з алкоголізмом, а пізніше поглибився під 
впливом негативних явищ періоду переходу до ринкової економіки. За останні 30 років 
площі виноградників скоротились приблизно в три рази, а їх продуктивність – на одну 
третину. 

Галузь виноградарства пов’язує в комплекс три основні технологічні ланки (рис. 1): 
1) «розсадництво»; 
2) «виноградні насадження»; 
3) «зберігання і переробка». 
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Рис. 1. Схема комплексу технологічних ланок галузі виноградарства 

 

Українське виноградне розсадництво в промислових масштабах практично не 
функціонує. На сьогодні в Україні збереглось до 10 суб’єктів господарювання, які 
займаються вирощуванням садивного матеріалу винограду. Станом на 2015 рік в суб’єктах 
господарювання, що займаються виробництвом садивного матеріалу багаторічних культур, 
вирощено саджанців столових сортів у кількості 202,7 тис.шт., 30 найменувань; технічних – 
630,0 тис. шт., 19 найменувань; універсальних – 0,2 тис. шт., 2 найменувань [1]. Виробнича 
потужність цих господарств дозволяє забезпечити потреби лише дрібних товаровиробників. 

За останні 5 років спостерігається стійка тенденція зменшення площ виноградників 
України (з 87,0 тис. га до 45,4 тис. га). Станом на 2015 рік 71% виноградних насаджень 
перебуває на балансі сільськогосподарських підприємств, в тому числі 8% – у фермерських 
господарствах, і 29% – в господарствах населення. Скорочення площ виноградників 
відбувається в основному в великих сільськогосподарських підприємствах. В фермерських 
господарствах і господарствах населення площа виноградників зберігається на одному рівні 
(рис. 2). 

Якщо врахувати, що термін створення виноградників складає 5 років, а період їх 
амортизації 25 років, то для збереження площ насаджень на одному рівні в структурі 
виноградних насаджень слід підтримувати співвідношення: 80% площ насаджень 
плодоносного віку і 20% – молодого віку. В Україні з 2010 року це співвідношення складає 
приблизно 90% до 10%. При збереженні цієї тенденції площі виноградників до 2025-2030 рр. 



зменшаться на 40-50%. Для підтримки площ виноградників на рівні показників 2015 р., що 
складає 45,4 тис. га, необхідно щорічно закладати 1,8 тис. га. 
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Рис. 2.  Динаміка площ виноградних насаджень в Україні  

(за даними Державної служби статистики України [5]) 
 

 В структурі виноградних насаджень України близько 90% площ закладено 
технічними сортами, 10% - столовими. Культура вирощування столового винограду, в 
порівнянні з технічним виноградом, відрізняється більш високою рентабельністю і дозволяє 
здійснювати відвантаження продукції з поля, за умови науково-обґрунтованого конвеєра, 
протягом 3-4 місяців. 

Динаміка вирощування столових сортів винограду характеризується негативною 
тенденцією в основному через відсутність звітності АР Крим. Пропозиція власновирощеного 
столового винограду не перевищує попит, що призвело до збільшення долі продукції 
іноземного походження на вітчизняному ринку практично до 50% (рис. 3). Незважаючи на 
високий імпорт, забезпечення населення України столовим виноградом досягає рівня 1-2 кг, 
в той час як фізіологічна норма споживання складає 8-10 кг (за даними Міжнародної 
організації охорони здоров’я).  
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Рис. 3.  Динаміка вирощування, імпорту та експорту валової продукції столового винограду в    
            Україні (за даними Державної служби статистики України [3] і Державної фіскальної 

служби [4]) 



 Високий попит на столовий виноград на внутрішньому ринку відкриває великі 
перспективи його розвитку в Україні. Столовий виноград як продукт може бути реалізований 
в період збору врожаю (липень-жовтень) чи направлений на зберігання з метою його 
реалізації в зимово-весняний період. 

На відміну від столового винограду технічний виноград підлягає переробці на 
виноматеріали та інші види продукції. В структурі валового збору винограду технічних 
сортів близько 53% припадає на сільськогосподарські підприємства, 47% – на господарства 
населення. Практично весь вирощений у сільськогосподарських підприємствах виноград 
переробляється на виноматеріали. Однак процес реалізації і переробки валової продукції 
технічного винограду, вирощеного в господарствах населення, залишається невивченим  
(табл. 1). 

 

Таблиця 1  

 Вирощування винограду технічних сортів, його переробка та виробництво вино-

матеріалів в Україні в 2015 році (за даними Державної служби статистики України [5]). 
 

№ Показники Одиниці виміру Значення 

Валовий збір винограду технічних сортів тис. ц 3 644,7 

 в т.ч.: сільськогосподарських підприємств тис. ц 1 935,4 1 

            господарства населення тис. ц 1 709,3 

Переробка винограду тис. ц 1 940,3 

в т.ч.: власновирощеного тис. ц 361,6 2 

           закупленого тис. ц 1 578,7 

Виробництво виноматеріалів тис. дал 14 103,6 

в т.ч.: шампанські та ігристі тис. дал 4 407,2 

           коньячні тис. дал 3 277,5 

           столові тис. дал 4 889,1 

           кріплені тис. дал 1 282,9 

6 

           інші тис. дал 246,9 

За ланкою комплексу галузі «виноградні насадження» слід відмітити, що негативна 
динаміка закладки площ виноградних насаджень в останні роки, як правило, відбувається за 
рахунок сільськогосподарських підприємств, в яких відсутня технологічна ланка з переробки 
винограду. Опираючись на досвід європейських виноградарських країн і асоційованих з 
Європейським союзом країн СНД, необхідно відновити практику фінансування закладання 
нових насаджень в Україні, як інструменту підвищення конкурентоспроможності галузі, а 
також з метою збільшення площ виноградників і обсягів продукції виноградарства. При 
створенні виноградних насаджень за рахунок державного фінансування слід враховувати 
особливості винограду як еколого-пластичної культури і внести в техніку розробки робочих 
проектів створення виноградних насаджень розділ ампелоекологічних вишукувань, що 
дозволить знизити ймовірність негативного впливу абіотичних факторів на рослину і 
підвищити амортизаційні строки виноградників до нормативних значень. 

Закладка виноградних насаджень столових сортів є соціально та економічно 
обґрунтованою. При створенні виноградників столових сортів особливу увагу слід приділити 
показникам клімату місцевості та морозо- і зимостійкості сортів. В конвеєр необхідно 
включити сорти нової селекції, які більш адаптовані до місцевих умов культивування і 
можуть витримувати морози до -24 °С і нижче без серйозних пошкоджень. 

За третьою ланкою комплексу галузі «зберігання і переробка» слід відмітити, що 
обсяги продукції столового винограду, що вирощуються в Україні, не дають можливості 
закладати на зберігання великі партії; як правило, столовий виноград споживається у 



свіжому вигляді в період достигання ягід. Відсутність практики зберігання винограду сприяє 
зростанню імпорту продукції в зимово-весняний період. 

Матеріально-технічна база первинного і вторинного виноробства сильно застаріла, а її 
оновлення здійснюється лише в деяких великих господарствах. Проблеми сучасного 
розвитку ланки з переробки пов’язані в основному з правовими аспектами діяльності. Так, 
Законом України «Про державне регулювання виробництва і обігу спирту етилового, 
коньячного і плодового, алкогольних напоїв та тютюнових виробів» у 2008 році прийнята 
фіксована ліцензія на оптову торгівлю виноградним вином, незалежно від обсягів 
виробництва продукції. 

Встановлена на сьогоднішній день вартість ліцензії на оптову торгівлю алкогольними 
напоями в розмірі 500 000 грн. призводить до нерівних умов конкуренції між торговими 
марками і сприяє монополізації ринку виноградного вина виробниками з великими об’ємами 
виробництва. Як результат, в торгівельній мережі відсутня продукція невеликих за 
розмірами, самостійних і унікальних підприємств, які виробляють якісні вина, але не можуть 
оплатити встановлену суму збору. 

Таким чином, представлені у статті основні тенденції розвитку галузі виноградарства 
дозволяють виявити проблемні питання, пов’язані зі скороченням об’ємів вирощування 
садивного матеріалу, зменшенням площ виноградних насаджень, недостатніми об’ємами 
вирощування столового винограду і відсутністю виробничих потужностей для переробки 
винограду, потребою реформи ліцензування в галузі. Рішення цих проблем можливо 
забезпечити лише за підтримки державою центральної ланки виноградарсько-виноробного 
комплексу – створення виноградних насаджень як об’єкту капітального будівництва. Лише 
фінансування на взаємовигідних умовах проектів створення виноградників дозволить 
розвивати як розсадництво, так і переробку винограду. 
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Власов В. В., Штирбу А. В., Булаева Ю. Ю. 

Современное состояние и тенденции развития отрасли виноградарства Украины 

В статье представлен анализ основных показателей отрасли виноградарства 
Украины (количества выращенных саженцев, динамики площадей виноградников, средней 
урожайности, валового производства, импорта столового винограда, а также 
переработки винограда и производства виноматериалов). Выявлены основные проблемные 
вопросы и предложены пути их решения и повышения эффективности отрасли 
виноградарства. 

 

Ключевые слова: отрасль виноградарства, виноградные саженцы, площадь 
виноградников, урожайность, валовой сбор, виноматериалы. 



 V. Vlasov, A. Stirbu, Iu. Bulaieva  

Current state and development trend of the Ukrainian viticulture industry  

In this paper main indicators of Ukrainian viticulture industry were carried out. There were 
analyzed indicators of seedlings volume, the dynamics of vineyard area, the average and total yield, 
import of table grapes, wine production. The basic problem issues and ways of its solutions and 
increase the efficiency of viticulture industry was considered. 
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